ESTADO DO MARANHAO
PREFEITURA MUNICIPAL DE PAGO DO LUMIAR
CONCURSO PUBLICO PARA PROVIMENTOS DE CARGOS EFETIVOS

CADERNO DE PROVA OBJETIVA
CARGO COD. 116— PROFESSOR DE CIENCIAS

Leia atentamente as instrucoes abaixo.
01- Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:
a) Este Caderno, com 50 (cinquenta) questdes da Prova Objetiva, sem repeticao ou falha, conforme distribuicao abaixo. Examine se a

prova esta completa, se ha falhas ou imperfei¢des graficas que causem duvidas. Exemplo:
Portugués Conhecimentos Pedagégicos Conhecimentos Especificos
15 05 30 A B D

02- No Cartdo de Respostas, a marcagdo da alternativa correta deve ser feita cobrindo a letra e preenchendo todo o espago interno do
quadrado, com caneta esferografica de tinta na cor azul ou preta, de forma continua e densa.

03- Para cada uma das questoes objetivas, sao apresentadas 4 (quatro) alternativas classificadas com as letras (A, B, C, D), mas s6 uma
responde adequadamente a questido proposta. Vocé s6 deve assinalar uma alternativa. A marcagdo em mais de uma alternativa anula a
questdo, mesmo que uma das respostas esteja correta.

04- Sera eliminado do Concurso Publico o candidato que:

a) Utilizar ou consultar cadernos, livros, notas de estudo, calculadoras, telefones celulares (ainda que desligados), papéis, apostilas, dentre outros.

b) Ausentar-se da sala, a qualquer tempo, portando o Cartdao de Respostas.

05. Por motivo de seguranga, o candidato s6 podera retirar-se da sala ap6s | (uma) hora a partir do inicio da prova. O candidato que, por
qualquer motivo ou recusa, ndo permanecer em sala durante o periodo minimo estabelecido, tera o fato consignado em ata e sera
automaticamente eliminado do Concurso Publico.

06. O candidato somente podera levar o Caderno de Questoes caso saia da sala de aplicagdo de sua prova nos ultimos 30 (trinta)
minutos.

07. Nao se comunique, em hipdtese alguma, com outros candidatos.

08. Qualquer questionamento sobre a prova devera ser encaminhado por via de recurso de acordo com o edital para este concurso Publico.
10. Confira, no Cartiao-Resposta, o nimero de sua Inscricdo, o cargo para o qual se inscreveu, seu nome e assine no espago adequado.

NOME: N° DE INSCRICAO
DATA: (1° ETAPA) HORARIO: (TARDE) DURACAO:
24 de fevereiro de 2019 14h as 18h 4 horas

MAIS INFORMAGOES:

| INSTITUTO J
IgMA H ADO D E ASS I S Internet: www.institutomachadodeassis.com.br
c Telefone: (86) 3025-1017

E-mail: ima.concursopacolumiar@outlook.com
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Lincua PorTuGuesa Questoes DE1 415

Para responder a essas questdes, assinale APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque o nimero
correspondente na Folha de Respostas.

AS QUESTOES DE 1 A 15 ESTAO RELACIONADAS AO TEXTO ABAIXO

TEXTO

1 A educacdo brasileira recebe investimento alto, porém é carente de qualidade. Sdo cerca de 6,4%

2 do PIB investidos em educacdo, correspondendo a cerca de 17% do gasto publico total (2012). Tal valor esta

3 acima da média mundial levantada pela OCDE (cerca de 12%), e mesmo assim, alguns problemas estruturais

4  persistem. Os mais comuns sdo a falta de professores, bibliotecas, quadras esportivas e laboratdrios de

5 informética. Além disso, 99% dos professores do ensino basico no pais ganham menos de R$ 3,5 mil por

6  meés, trabalhando 40 horas semanais.

7 Na esfera publica, € comum haver atrasos em repasses para 0s governos. Em maio de 2018, por

8 exemplo, foi organizada uma Comissdo Externa na Camara dos Deputados para apurar 0 motivo de recursos

9 do Fundo de Manutencdo e Desenvolvimento da Educacdo Bésica e de Valorizacdo dos Profissionais da
10  Educacdo (FUNDEB) ainda ndo terem chegado ao seu destino. Em fungéo de um erro de calculo do Tribunal
11 de Contas da Unido (TCU), municipios receberam cerca de R$ 90 bilhdes a menos do que deveriam, o que
12 representa um rombo consideravel para as gestdes municipais. Somado a isso, existem procedimentos de
13 registro de aula e frequéncia, além de formas de documentacdo das praticas docentes, que exigem grande
14  atengdo da equipe escolar. Essa alta demanda de tempo dos profissionais é explicado por, na maioria das
15  escolas, tais documentos ainda serem escritos a mao, demandando que funcionarios das secretarias gastem
16  muito tempo transferindo os dados para um sistema unificado. Este é um exemplo real de burocracia que
17  ainda persiste e que poderia ser substituido por um programa de computador Unico, integrado e nacional, por
18  exemplo.
19 Além disso, embora os 6rgaos educacionais em todas as esferas possuam atribuic@es proprias, eles
20  compartilham a responsabilidade de gerir a educacdo brasileira, ou seja, de manté-la coesa. Isso significa que
21 os oOrgdos educacionais precisam dialogar e estabelecer uma linha de ordem para que a comunicagéo entre
22 eles seja efetiva, existindo, entdo, uma hierarquizacdo dentro da federacdo. No caso, o Ministério da
23 Educacdo (MEC) e a Unifo sao aqueles que detém maior autonomia em relagdo aos outros. “Descendo” na
24  piramide organizacional, tem-se 0 nivel estadual e, entdo, chega-se as redes municipais, que dependem das
25  decisBes das demais esferas para que possam funcionar. A l6gica dessa hierarquizagdo, em termos de manter
26  aeducacdo coesa, faz sentido, porém ela ndo é claramente aplicada.
27 Existem cidades onde as redes estadual e municipal ofertam ensino fundamental, que acabam
28  competindo pelo mesmo publico e, consequentemente, gerando vagas que ndo sao ocupadas. Existem,
29  também, muitos processos de autorizagdo ou burocratizagdo entre os agentes coordenadores da educagdo
30 brasileira, o que pode fazer com que muitos programas federais demorem a chegar a todas as escolas. Essa
31  burocracia gera um “bloqueio” no sentido de que a educagao brasileira ¢ pouco adaptavel as necessidades de
32  cada geragdo e vem seguindo um mesmo modelo ha décadas.
33 Né&o é preciso ir muito longe para ver que é possivel encontrar solu¢bes para muitos dilemas
34  internos e externos da educacéo brasileira. Em Santo André (SP), durante o ano de 2014, creches e escolas da
35 cidade elegeram representantes infantis para fazerem parte da discussdo sobre educagdo na prefeitura,
36  durante as plenarias sobre orcamento participativo. Apds 30 representantes da cidade serem eleitos, usando
37  até recursos de urna eletrénica, os mesmos diagnosticaram nas escolas e bairros problemas enfrentados pelas
38  criangas e trouxeram suas reivindicacfes em desenhos. Naquele ano, 66 propostas para a Camara Municipal
39  foram encaminhadas pelos meninos. Serd que ouvir 0s estudantes ndo pode ajudar a resolver problemas
40  estruturais e gritantes desse sistema? Afinal, o que os estudantes tém a dizer sobre 0 meio em que convivem
41  todos os dias?

FONTE: https://www.politize.com.br/educacao-brasileira-realidade-e-desafios/
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01)

A)

B)

c)

D)

02)

A)

B)

C)

D)

03)

A)

B)

C)

D)

O autor do texto, no que se refere a Educacao no Brasil,

vé as bases sociais do pais, no presente, como frageis,
para que se implemente um processo educacional de
qualidade.

reconhece a existéncia de varias causas para O
problema da educagdo no Brasil, embora ndo aponte
uma saida para tal impasse.

culpa a elite brasileira de ontem e a de hoje pela falta de
empenho na constru¢do de mais escolas.

sabe que, quando se trata de conquistas educacionais,
€ necessaria, também, a participacdo do corpo
discente.

" Os mais comuns sdo a falta de professores,
bibliotecas, quadras esportivas e laboratérios de
informatica. Além disso, 99% dos professores do ensino
basico no pais ganham menos de R$ 3,5 mil por més,
trabalhando 40 horas semanais." (L.4/6)

Com a declaracdo em destaque, o articulista

para respaldar seu ponto de vista, deixa subtendida a
inexisténcia de interesse sociopolitico pela Educacéo no
Brasil, pela falta de fiscalizacdo do emprego correto das
verbas destinadas a educacéao.

condena a falta de dedicacdo dos educadores de
outrora e o descompromisso dos que atuam no
presente.

admite falhas na atual educacdo brasileira, embora
deixe subentendido que, em relagdo ao passado, ha
avancgos a considerar.

acaba negando, tendo em vista o passado histérico da
Educacdo no pais, a possibilidade de uma melhoria

nesse setor, a curto ou a médio prazo.

Expressa uma relagdo de causa e consequéncia,

respectivamente, o trecho em destaque na alternativa:

“...embora os 6rgdos educacionais em todas as esferas
possuam atribuices proprias, eles compartiham a
responsabilidade” (L.19/20).

“Em funcéo de um erro de calculo do Tribunal de Contas
da Unido (TCU), municipios receberam cerca de R$ 90
bilhdes a menos” (L.10/11).

“A educacgéao brasileira recebe investimento alto, porém
é carente de qualidade.” (L.1).

“Essa alta demanda de tempo dos profissionais é
explicado por, na maioria das escolas, tais documentos

ainda serem escritos a méo,” (L.14/15).

. | INSTITUTO MACHADO DE ASSIS-IMA ( \
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04) No texto,

A) “alto” (L.1) modifica o verbo, estabelecendo nogéo
circunstancial de intensidade.

B) “foi organizada” (L.8) apresenta-se na mesma voz que
“terem chegado” (linha 10).

C) “poderia ser substituido por um programa de
computador unico, integrado e nacional, por exemplo.”
(L.17/18) é exemplo de predicado verbal.

D) Em ‘“hierarquizacdo” (L.25), o “h” é& exemplo de
consoante brasileira.

05) Completa o sentido de um verbo o termo transcrito em:

A) “atrasos” (L.7).

B) “uma Comissédo Externa na Camara dos Deputados”
(L.8).

C) “atodas as escolas” (L.30).

D) “procedimentos” (L.12).

06) Os termos “mesmo” (L.3) e “por exemplo” (L.7/8),
respectivamente, expressam ideias:

A) explicativa e concessiva.
B) conclusiva e explicativa.
C) comparativa e conclusiva.
D) concessiva e explicativa.

07) Leia:

“Isso significa_gue os érgaos educacionais” (L.20/21).

No fragmento em evidéncia, a palavra “que” possui o
mesmo valor morfolégico que o vocabulo “que” da frase:

A) “que exigem grande atengdo da equipe escolar.”
(L.13/14).

B) “que funcionarios das secretarias gastem muito tempo”
(L.15/16).

C) “que ainda persiste” (L.16/17).

D) “que ndo sdo ocupadas.” (L.28).

08) Com relagdo aos mecanismos linguisticos usados no
texto, € CORRETO afirmar:

A) O termo “detém” (L.23) estd acentuado corretamente,
adequando-se a norma de acentuacédo grafica.

B) Em “tem-se o nivel estadual” (L.24), a forma verbal esta
usada incorretamente, quando se observa o0 uso
normativo do Iéxico.

C) O termo “ou seja,” (L.20) expressa uma retificagdo do
enunciador.

D) “onde” (L.27) especifica o termo “cidades” (L.27).

CARGO: PROFESSOR DE CIENCIAS
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09)

A)
B)
C)
D)

10)

A)
B)
C)
D)

11)

A)
B)
C)
D)

12)

A)

B)

C)

D)

13)
A)

B)

C)
D)

Do ponto de vista formal da Lingua Portuguesa, ha

digrafo e ditongo, respectivamente, na alternativa:

“qualidade” (L.1) e “alto” (L.1).
“assim” (L.3) e “pais” (L.5).
“erro” (L.10) e “alta” (L.14).
“haver” (L.7) e “exigem” (L.13).
A base primitiva de das

formacgéo palavras

“hierarquizagdo” (L.25) e “gritantes” (L.40) é um:

verbo e substantivo.
substantivo e adjetivo.
substantivo e verbo.

verbo e adjetivo.

Exerce a mesma fungdo de “do Fundo de Manutengéo”

(L.9) o termo:

“dos profissionais” (L.14).
“dos Profissionais da Educagao” (L.9/10).
“de professores,” (L.4).

“de qualidade.” (L.1).

Com referéncia ao texto, pode-se afirmar:

Os termos “‘um”, em “um rombo” (L.12) e “0s” em “os
dados” (L.16) sdo imprescindiveis para determinar o
substantivos com o0s

significado  dos quais se

relacionam.

O termo “todos os dias” (L.41) completa o sentido de um
verbo.

“atrasos”, em “é comum haver atrasos em repasses”
(L.7), muda de fungao sintatica se houver a substituicao

do verbo haver por existir.

O vocabulo “ainda”, em “que ainda persiste” (L.16/17),

expressa ideia de concesséo.

Classifica-se como pronome o termo:

“a”, em “a falta” (L.4).

“ "

0", em ‘o que representa um rombo consideravel’
(L.11/12).

“0”, em “o motivo” (L.8).
“‘um”, em “por um programa de computador Unico”

(L.17).

| INSTITUTO MACHADO DE ASSIS-IMA (E i\

14) Os termos “Afinal” (L.40) e “porém” (L.1) expressam,

respectivamente, ideia de:

A) Sintese e adversidade.
B) Explicacéo e oposicao.
C) Explicagdo e adicéo.
D) Conclusao e ressalva.
15) Leia:

“Naquele ano, 66 propostas para a Camara Municipal
foram encaminhadas pelos meninos.” (L.38/39).

No periodo em destaque:

A)
B)
C)
D)

“pelos meninos” é agente da agéo verbal.
“pelos meninos” completa o sentido de “encaminhadas”.
O predicado é nominal.

A oragdo obedece a disposicao linear dos termos.

CARGO: PROFESSOR DE CIENCIAS
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ConueciMenTtos Pepacocicos

| INSTITUTO MACHADO DE ASSIS-IMA (E i\

Questoes DE16 4 20.

16)

O artigo 22 da Lei de Diretrizes e Bases da Educagéo
afirma que “a educagdo bésica tem por finalidades
desenvolver o educando, assegurar-lhe a formacgdo
comum indispensavel para o exercicio da cidadania e
fornecer-lhe meios para progredir no trabalho e em
estudos posteriores”. De acordo com o Capitulo I,
Secéo |, que trata das disposicdes gerais da Educacgao
Basica, no qual se encontra também o referido artigo,
assinale (V) para verdadeiro e (F) para falso:

) A escola podera reclassificar os alunos, inclusive
quando se tratar de transferéncias  entre
estabelecimentos situados no pais e no exterior, tendo
como base as normas curriculares gerais.

) Serd objetivo permanente das autoridades
responsaveis alcancar relagdo adequada entre o
namero de alunos e o professor, a carga horaria e as
condi¢Bes materiais do estabelecimento.

) A exibicdo de filmes de produgéo nacional constituird
componente curricular complementar, integrado a
proposta pedagdgica da escola, sendo a sua exibicdo
obrigatdria por, no minimo, 2 (duas) horas semanais.

) Os curriculos do ensino fundamental e médio devem
incluir os principios da protecdo e defesa civil e a
educacgdo ambiental de forma integrada aos conteddos
complementares.

A sequéncia que responde corretamente é€:

A)
B)
C)
D)

17)

A)

B)

V,F F, V.
F,V,V, V.
V,V,F, F.
F,F,V,V.

Segundo Libaneo (2002, p. 19), “[...] o modo como os
professores realizam seu trabalho, selecionam e
organizam o conteudo das matérias, ou escolhem
técnicas de ensino e avaliagdo tem a ver com
pressupostos metodoldgicos”, mesmo que a maioria ndo
tenha consciéncia disso. O estudo das vérias tendéncias
pedagdgicas é importante por “[...] ajudar os professores
a formar um quadro de referéncia para orientar sua
pratica”. Sobre as tendéncias pedagdgicas que tém
marcado a pratica dos professores nos ultimos tempos,
é CORRETO afirmar:

A pedagogia tecnicista surgiu no Brasil apenas para
atender as necessidades da Ditadura, desaparecendo
das praticas escolares logo em seguida, com a
democratizacdo do pais.

Na pratica do professor, nenhuma tendéncia pedagdgica
aparece em sua forma pura, ao contrario, uma mesma
pratica pode trazer caracteristicas de duas ou mais
tendéncias.

C)

D)

18)

Poucos professores conseguem firmar sua pratica em
uma tendéncia pura, sem nenhuma influéncia das
demais tendéncias pedagdgicas.

A pedagogia tradicional foi totalmente abolida das
escolas na atualidade.

Segundo os Pardmetros Curriculares Nacionais — Meio
Ambiente, “a opgéo pelo trabalho com o tema Meio
Ambiente traz a necessidade de aquisicdo de
conhecimento e informacé@o por parte da escola para
gue se possa desenvolver um trabalho adequado junto
(BRASIL, 1997, p. 30).

experiéncias escolares devem se organizar de forma a

dos alunos” Assim, as
gerar oportunidades para que o aluno possa utilizar o
conhecimento sobre Meio Ambiente para compreender
a sua realidade e atuar sobre a mesma. Sobre o

documento citado acima, analise as afirmativas abaixo:

O professor deve, sempre que possivel, possibilitar a
aplicagcdo dos conhecimentos a realidade local, para que
0 aluno se sinta potente, com uma contribui¢do a dar,
por peguena que seja, para que possa exercer sua
cidadania desde cedo.

E importante que o professor possa dimensionar o
trabalho, levando em conta a importancia de se
trabalhar com a realidade imediata da crianga, mas sem
haver a necessidade em reforcar nela o interesse pelo
que transcende e amplia essa realidade, tendo em vista
sua falta de compreenséo.

A participacdo da escola em movimentos amplos de
defesa do meio ambiente, quando estiverem
relacionados aos objetivos escolhidos pela escola para
o trabalho com o tema Meio Ambiente, deve ser

incentivada.

A alternativa CORRETA é:

A)
B)
C)
D)

Apenas |l esta correta.
Apenas |l esta correta.
| e Il estdo corretas.

| e lll estao corretas.

CARGO: PROFESSOR DE CIENCIAS
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19)

Libaneo (2002), ao analisar as tendéncias pedagogicas
na pratica escolar, esclarece que estas ndo aparecem
em sua forma pura, mas se mesclam devido a riqueza
da pratica concreta. No entanto, a sua classificacéo e
descricdo poderdo funcionar como instrumento de
andlise para o professor avaliar sua pratica de sala de
aula. Sobre as caracteristicas que apresentam as
diversas tendéncias pedagdgicas, analise os itens a

sequir:

Numa tendéncia tradicional de educagdo, o papel da
escola é preparar intelectual e moralmente os alunos
para assumir seu papel na sociedade. Assim, o0
conhecimento é repassado aos alunos como verdade
absoluta.

De acordo com a Escola Nova, o professor é o detentor
do conhecimento, por isso, é a figura central no contexto
escolar.

Numa perspectiva tecnicista, o foco ndo é o contetido da
realidade, mas as técnicas de descoberta e aplicacao.
De acordo com a tendéncia critico-social dos
conteudos, tanto o aluno quanto o professor deve estar
no centro do processo educativo e, nesse processo,
deve haver um confronto entre a cultura do aluno e a

herancga cultural da humanidade.

A Unica alternativa que apresenta todas as afirmativas

CORRETAS é:

A) I lllelV.

B) I 1, V.

C) llelv.

D) lell.

20) A estrutura e o funcionamento da educacdo basica

A)
B)
C)
D)

apoiam-se numa estrutura definida pela legislagdo. De
acordo com o ordenamento legal atual, os recursos sédo
transferidos a estados, municipios e escolas por meio
de programas federais diversos, também denominados
de suplementares e complementares. Dentre esses

recursos, podemos citar, EXCETO:

Programa Nacional do Primeiro Emprego (PNPE).
Programa Dinheiro Direto na Escola (PDDE).
Programa Nacional de Alimentac&o Escolar (PNAE).
Programa Nacional do Livro Didéatico (PNLD).

INSTITUTO MACHADO DE ASSIS-IMA ( \

CARGO: PROFESSOR DE CIENCIAS

Pagina | 7



CONCURSO PUBLICO PREFEITURA MUNICIPAL DE PAGCO DO LUMIAR (EDITAL 01/2018)

ConueciMenTos Especiricos
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21)

A)
B)
C)
D)

22)

As células vegetais apresentam canais revestidos pela
membrana plasmatica que atravessam a parede celular
formando pontes citoplasmaticas com funcdo de
comunicagao entre células adjacentes, facilitando assim,
0 transporte intercelular direto de substancias. Esses
canais de comunicagéo recebem o nome de:

Juncdes gap.

Juncgdes oclusivas.
Plasmodesmos.

Pontes de comunicagéo.

A fotossintese €é um processo complexo que
compreende muitas reacdes fisicas e quimicas, que
ocorrem de maneira coordenada em sistemas de
proteinas, pigmentos e outros compostos associados a
membranas. Em geral, o processo fotossintético é
dividido em duas etapas mostradas na figura a seqguir:

i

Reacoes
luminosas

NADP*

Carboidrato

(Fonte: Duarte, 2003)

Sobre as etapas da fotossintese, marque (V) para verdadeiro
ou (F) para falso e assinale a alternativa que corresponde a
sequéncia CORRETA do julgamento feito:

(

A)
B)
C)
D)

) Na etapa fotoquimica ou fase “luminosa” ocorre a
decomposicao das moléculas de agua (fot6lise) com a
liberacdo para a atmosfera de O, e a formacédo de ATP
e NADPH.

) A etapa quimica (fase "escura") é também chamada
de ciclo fotossintético redutivo do carbono; ou ciclo de
Calvin, ou ainda ciclo das pentoses.

) Na etapa quimica, os dois produtos ATP e NADPH,
produzidos na primeira fase, sdo utilizados para a
assimilagdo do O: do ar e formacdo de moléculas de
glicose.

V,FeV.
F,FeV.
V,VeV.
V,VeF.

23)

Questoes DE21 450

As células-tronco mesenquimais (MSCs) das mais
diferentes espécies animais tém sido alvo de estudos
devido suas caracteristicas, como a plasticidade, auto-
renovacdo e diferenciacdo em distintas linhagens
celulares. Essas células vém sendo utlizadas na
medicina reparativa, objetivando-se o aprimoramento e
desenvolvimento de técnicas capazes de utilizar seu
potencial de regeneracdo de forma segura para
diferentes tipos de injaria tecidual.

(Faita et al., 2016)

A plasticidade é um termo usado para descrever o fendbmeno
pelo qual as células-tronco adultas:

A)
B)

C)
D)

24)

Conseguem regenerar o tecido lesionado.

De um tecido originam células especializadas de outro
tecido.

Demonstram alto nivel de proliferagao in vitro.

Vdo se multiplicando conforme a necessidade de
substituicdo e reparagéo.

A descoberta e a caracterizagdo de enzimas capazes de
cortar sequéncias alvo-especificas do DNA permitiu
grandes avancgos na Genética Molecular. As chamadas
enzimas de restricdo sdo produzidas naturalmente por
bactérias que as teriam desenvolvido como mecanismo
de defesa contra bacteriofagos. Griffiths (2006).

Sobre essas enzimas, assinale a alternativa CORRETA:

A)

B)

C)

D)

25)

A)
B)
C)
D)

Cada tipo de enzima reconhece e corta apenas uma
determinada sequéncia de nucleotideos composta por
um par de bases nitrogenadas.

Moléculas idénticas de DNA tratadas com determinadas
enzimas de restricdo sdo cortadas nos mesmos pontos,
originando fragmento de tamanhos diferentes.

Muitas enzimas de restricdo fazem  cortes
desencontrados, gerando pontas adesivas
unifilamentares, Uteis para a formacdo do DNA
recombinante.

Os sitios de restricdo sdo fundamentais para o bom
funcionamento do organismo.

E um ecossistema brasileiro, situa-se na regido
subtropical do sul do Brasil e tem o pinheiro do Parana
como uma de suas arvores mais representativas. Esse
texto refere-se a:

Caatinga.
Mata Atlantica.
Mata de araucarias.

Pantanal.

CARGO: PROFESSOR DE CIENCIAS
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26)

A)
B)
C)
D)

27)

A)
B)
C)
D)

28)

A)
B)
C)
D)

29)

A)
B)
C)
D)

30)

A)
B)
C)
D)

Cada substéncia pura apresenta um ponto de fusdo
especifico. Entre os itens abaixo, assinale o que

representa o ponto mais elevado em °C.

Agua.
Azoto.
Ferro.

Ouro.

Sobre os conceitos de solubilidade, julgue os itens e
marque a alternativa CORRETA.

O grau de dissolu¢gdo de um soluto em um solvente
depende de varios fatores, sendo 0os mais importantes:

A natureza das particulas de solvente e soluto e suas
interacdes entre elas.

A temperatura na qual a solucéo é formada.

A pressao de um soluto gasoso.

Os itens |, Il e lll estdo corretos.
Estéo corretos os itens Il e lIl.
Estéo corretos os itens | e lll.

Estdo corretos apenas | e Il.

E um exemplo de carboidrato que se liga para formar
celulose e amido, que sdo polimeros de condensacédo
natural. Esse texto refere-se a:

Ureia.
Proteinas.
Lipideos.

Glicose.

O elemento quimico que é o principal
constituinte de substancias orgéanicas € o:

elemento

Carbono.
Cloro.
Nitrogénio.
Oxigénio.

Sdo exemplos de substancias com

EXCECAQ da alternativa:

inorgénicas,

Alcoois.
Bases.
Oxidos.

Sais.

31)

A)

B)
C)
D)

32)

A)
B)
C)
D)

33)

A)
B)
C)
D)

34)

A)
B)
C)
D)

| INSTITUTO MACHADO DE ASSIS-IMA (E:i )

A figura a seguir representa:

A “grande” e a “pequena” circulagdo sanguinea no corpo

humano: percurso do sangue venoso e sangue arterial.
O intestino delgado e sua irrigacéo sanguinea.
O néfron: a unidade funcional dos rins.

O sistema linfatico e seus ganglios.

Analises bioguimicas revelam que todas as membranas

gue revestem as organelas citoplasméticas séo:

Fosfolipidios e proteinas.
Fosfolipidios e vitaminas.
Lipidios e proteinas.

Vitaminas e proteinas.

Orgéos linfoides, medindo cerca de 1 cm de diametro,

gue produzem linfécitos:

Amigdalas.
Baco.
Plaquetas.

Plasma.

Os animais apresentam grande diversidade de
desenvolvimento embrionario, mas, de modo geral, em
praticamente todos, ocorrem trés fases consecutivas:
segmentacdo, gastrulagdo e organogénese. Durante a
evolucdo dos grupos animais, os primeiros vertebrados
que surgiram foram os peixes. Esses grupos possuem

como Unico anexo embrionario:

Vesicula vitelina.
Tubo neural.
Placenta.

Alantoide.

CARGO: PROFESSOR DE CIENCIAS
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35)

V.
V.

O sistema enddcrino dos vertebrados é complexo, com
grande nimero de glandulas enddcrinas. Os hormdnios
produzidos por essas glandulas influenciam
praticamente todos as fungbes do organismo,
interagindo com o sistema nervoso. Principais 6rgaos
produtores de horménios:

Hipdfise, glandulas pituitarias e tireoide trépico: agem
sobre as glandulas tiredidea, aumentando a taxa do
metabolismo.

Hipotalamo: horménio antidiurético que estimula a
reabsorcéo de aguas pelos dutos coletores dos rins.
Péancreas: insulina reduz a concentragdo de glicose no
sangue.

Cromossomos sexuais séo idénticos nos dois sexos.
Capilares: conduz o sangue entre as células dos
tecidos.

E CORRETO o que se afirma apenas nos itens:

A)
B)
C)
D)

36)

I, IVeV.
IVeV.
Ilelll.
II.

Pées e cerveja sdo exemplos de produtos oriundos de
um tipo de fermentagéo realizada por fungos anaerobios
facultativos. Essa fermentagdo é chamada de:

N&o enzimatica.
Lactea.
Frutolitica.
Alcéolica.

Observe a figura e responda as 2 (duas) questbes que se
seguem.

37)

A)
B)
C)
D)

A figura acima representa uma célula e seus
componentes. De acordo com o representado, podemos
afirmar que a estrutura responsavel pela respiracdo
celular e pela produgdo de energia, seria demonstrada
pelo numero:

10

38)

A)
B)
C)
D)

39)

A)
B)
C)
D)

40)

A)

B)
C)
D)

41)

A)
B)
C)
D)

| INSTITUTO MACHADO DE ASSIS-IMA (Ei )

Essa estrutura responsavel pela producdo energética,
referente a questdo anterior, seria mais abundante em
células:

Dos 0ssos.

Dos musculos.
Da pele.

Da bexiga urinaria.

E o centro de armazenamento, transformacio e
remessa de substancias na célula. Podemos afirmar que

esse texto refere-se a:

Nucléolo e nucleo.
Membrana plasmética e acessorios nucleares.
Complexo de Golgi.

Citoplasma e hialoplasma.

Os principais acidentes domésticos estao relacionados
com o gas de cozinha, pois muitas vezes, acontecem
por falta de cuidados que ndo sdo observados. E, para
se evitar incéndios e explosdes pelo mau uso dos
botijées, algumas medidas de seguranca precisam ser
tomadas. Dentre as importantes medidas de seguranca
estdo: distanciamento do botijdo de tomadas,
instalagBes elétricas, ralos, para onde o gas pode
escoar-se e causar explosfes e armazenamento em
locais ventilados etc. Obedecendo essas medidas,
observa-se que o simples fato de um vazamento de gas
em contato com o ar atmosférico, em pressdo e
temperatura ambientes, ndo provoca uma reacao
guimica porque:

€ necessario o

Para que a reacdo acontega,

fornecimento de energia adicional aos reagentes.
O nitrogénio no ar inibe a reacéo.
O gés nao se mistura com o oxigénio.

A reacdo é endotérmica.

Uma latinha de suco, refrigerante ou cerveja tem,
aproximadamente, apenas 14g de aluminio. O minério
do qual se originou o aluminio é a bauxita (Al203). A
quantidade em mols de bauxita para fabricar 58 latinhas
de aluminio sera, aproximadamente: (Dados: Massas
molares. Al203 = 102g/mol ; Al = 27g/mol)

© 0 N O
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42)

"Em 2025, 3,3 bilhdes de pessoas nao terdo agua para
a irrigacdo, a atividade humana que mais consome o
recurso."

(FILHO, J.S. Folha de Séao Paulo, out. 2000. Tendéncias
e debates, P.A3))

A realidade hidrica brasileira é preocupante por sua
desproporcional distribuicdo, pois 80% das reservas de
agua doce concentram-se na regido amazénica, onde
vivem apenas 5% de nossa populagdo. Nas estacdes de
tratamento de agua, para manter a qualidade para o
consumo, algumas substancias quimicas sé&o
empregadas, entres estas, tem-se o 6xido de célcio que

45)

| INSTITUTO MACHADO DE ASSIS-IMA (E i\

O isooctano (2,2,4-trimetilpentano) € um exemplo de
hidrocarboneto de cadeia ramificada, pois sua cadeia
carbdnica tem "grupos laterais" como as ramificagbes de
uma estrada de ferro. Ele apresenta a mesma férmula
molecular que o octano, portanto, os dois sdo isdmeros -
moléculas construidas com os mesmos ndmeros de
cada tipo de atomo, mas ligadas de maneira diferente. O
numero de carbonos primarios, secundarios, terciarios e

guaternarios no isooctano sao, respectivamente:

em contato com a 4gua produzira um composto que tera A) 3-3-1-1.
papel importante na correcdo da acidez da agua. O B) 5.1.1.1
composto é classificado como sendo: ) 5111
C) 4-1-2-1.
A) sal D) 2-32-1.
B) Oxido.
C) Complexo.
D) Base. 46) Reulne seres procaridticos, tendo como caracteristica a
ndo separacdo fisica entre o material nuclear e o
43) A aménia é um produto basico na industria quimica e citoplasma. Estamos falando do Reino:
tem aplicagbes domésticas e industriais. Na inddstria, a
amonia é usada no refino de petréleo, como insumo na A) Protista.
fabricagdo de produtos farmacéuticos, como gas B) Plantae.
refrigerante nos processos de resfriamento de camaras C) Monera.
frigorificas e ar condicionado industrial e na agricultura D) Fungi.
pode ser usada na fabricacdo de fertilizantes. A
formacdo da amonia (NH3) se da através da reacao da 3 o )
47) As células encontram-se individualizadas, separadas do
mistura gasosa entre o nitrogénio (N2) e o hidrogénio ) L. o
_ meio pelos envoltérios. Estes devem ter caracteristicas
(H2). Para que se tenha uma reag¢do devidamente , .
tais que, se por um lado separam do meio externo o
balanceada, os confidentes do N2, H2 e NH3 sera . . | o
interior da célula, por outro propiciam trocas de
respectivamente: . . A
substancias com o meio. Sem a troca de substancias
com o meio, a célula ndo pode se manter viva, pois
A) 2,2el. _ ) o o
B) 3 2el precisa receber nutrientes e oxigénio e eliminar residuos
C) 1,3e2. de seu metabolismo. O envoltério celular presente em
D) 3,2e2. todos os tipos de células é:
44) A substancia NO2 aparece no ar como consequéncia do
) P q A) Plasmodesmos.
trAnsito intenso de automoéveis. Trata-se de um sério »
B) Membrana plasmatica.
poluente dos grandes centros urbanos e que provoca
~ . . C) Lipidios.
uma coloracéo castanha sobre a cidade. Investigando a
sua formacédo, constatou-se que o dioxido de nitrogénio D) Glicocalix.
NO2 tem uma geometria molecular:
A) Tetraédrica.
B) Piramidal.
C) Linear.
D) Angular.
®
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48)

[...] Até meados do século XIX, ciéncia e religido
andavam de mdos dadas na sociedade ocidental.
Comumente, 0s cientistas explicavam sua motivacdo em
termos religiosos, e muitos cientistas ilustres foram, eles
mesmos, integrantes do clero. A revolucéo cientifica do
século XVII - com seu desenvolvimento de instrumentos,
inclusive microscopios - permitiu que os cientistas se
deslumbrassem com as maravilhas da natureza e,
portanto, com Deus. No século XVIII, indmeros
cientistas comegaram a se opor a religido e, no comego
do século XIX, a ideia de que o mundo natural era um
simples espelho da obra divina passou a ser atacada.
Foi A Origem das Espécies, de Charles Darwin,
publicada em 1859, que constituiu 0 questionamento
supremo de um Deus criador. Darwin minou varias teses
tradicionais que favoreciam a fé em Deus, inclusive a
Teoria do Designio Divino e do status singular dos seres
humanos. [...]

(Swain. H. Grandes Questbes da Ciéncia. Rio de

janeiro: José Olympio. 2002. p.23)

Na busca pela verdadeira interpretacdo a respeito da
origem e a transmissdo da hereditariedade, muitas
Teorias foram propostas. Dentre as Teorias propostas a
seguir, a Unica que é aceita atualmente é:

50) Os gases nobres compdem os elementos do grupo 18
(familia 8A) da tabela periédica. Possuem esse nome
devido a sua alta estabilidade e, consequentemente,
sua quase rara ligacdo com outros elementos. Sobre

eles, julgue os itens:

l. Todos o0s elementos (gases nobres) possuem a
Ultima camada com oito elétrons e, portanto, cumprem
a regra do octeto, 0 que 0s torna muito estaveis.

Il. ~ Xenbnio e Criptdnio sédo exemplos de gases nobres.

Ill.  Todos sdo gasosos e possuem baixa reatividade.

IV. Apresentam fraca atragdo interatdmica.

Dos itens lidos, podemos afirmar que:
A) Todos estéo corretos.

B) Nenhum esta correto.

C) Apenas um item esté incorreto.

D) Apenas dois itens estdo incorretos.

| INSTITUTO MACHADO DE ASSIS-IMA (E i\

A) A Teoria da Recapitulacao.
B) A Teoria da Pré-formacéo.
C) A Teoria da Epigénese.
D) A Teoria da Abiogénese.
49) Podemos relacionar cinco grandes acontecimentos que

marcaram a origem e a evolugdo da vida na Terra:
1. Surgimento das moléculas organicas.
2. O surgimento dos eucariontes.
3. O surgimento das células.
4. O surgimento dos seres fotossintetizantes pluricelulares.
5. O surgimento dos seres aerdbios.

A comunidade cientifica atual acredita que a ordem mais

provavel na qual esses acontecimentos se deram foi:
A) 1-3-2-4-
B) 1-2-3-5-
C) 1-3-2-5-4
D) 1-4-3-2-

]
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